
  13. december 2020 

Kære Sundhedsminister og Sundhedsudvalg, 

Efter at have læst det endelige lovforslag, som bekendt står til at blive vedtaget på tirsdag, ses det at 

ikrafttrædelsesdatoen for forbuddet mod smag i væsker til e-cigaretter med undtagelse af kendetegnede aromaer 

af tobak eller mentol er sat til 1. april 2021. I den forbindelse har jeg brug for at få svar på nogle spørgsmål. 

Inden 1. april 2021 skal forhandlere af e-cigaretter og tilbehør nå, at få fyldt lagrene så kunderne, frem til 1. april 

2022, kan købe væsker eller aromaer til e-cigaretter med andre smage end kendetegnede aromaer end tobak og 

mentol. Dette fordi væsker eller aromaer der ikke indeholder kendetegnede aromaer af tobak eller mentol og er 

produceret efter 1. april 2021, ikke er lovlige at sælge efter den dato. 

Forhandlerne ved endnu ikke hvad der kendetegner tobaks- eller mentolsmag, da vi endnu ikke har set 

bekendtgørelserne der skal gøre os klogere på det. Der findes mange typer væsker med tobaks- og mentolsmag, 

men da vi ikke ved hvilke af dem, der ikke længere må produceres efter 1. april 2021, sælges frem til og fortsat 

efter 1. april 2022. 

Jeg går ud fra, at bekendtgørelserne vedr. kendetegnede aromaer af tobak og mentol sendes i høring ligesom de 

andre bekendtgørelser ifm. lovforslaget er blevet det, og denne proces giver blot endnu kortere tid, end den i 

forvejen korte periode, frem til ikrafttrædelsesdatoen, til at blive klogere på hvad forhandlerne har at forholde sig 

til. 

- Hvornår forventes det, at bekendtgørelserne vedr. kendetegnede aromaer af tobak og mentol bliver sendt 

i høring? 

I forbindelse med EU-kommissionens udførlige udtalelse til de danske myndigheder vedr. forslaget om en national 

handleplan mod børn og unges rygning, bad EU-kommissionen de danske myndigheder om at redegøre for hvorfor 

mentol var undtaget forbuddet. Jeg kan se, at ministeren i et svar til Liselott Blixt1 vedr. kommissionens udtalelse, 

at ministeren har redegjort for forbuddet ved at henvise til data fra Danskernes Rygevaner 2019. I et svar til 

SMOKE-IT2 har ministeren og Sundhedsstyrelsen redegjort for, hvorfor man ikke kan bruge data fra Danskernes 

Rygevaner 2019, da denne er en såkaldt ”baseline undersøgelse”, som skal bruges fremadrettet til at måle nye 

politiske tiltag på området.  

- Betyder det, at man godt kan anvende data fra Danskernes Rygevaner 2019 ifm. redegørelser til EU-

kommissionen, men ikke data fra undersøgelsen der viser en historisk lav rygeprævalens i Danmark? 

- Jeg har ikke kunne finde de danske myndigheders redegørelse vedr. spørgsmålet om undtagelsen af 

mentol, er det offentliggjort eller kan jeg få det tilsendt? 

- Slutteligt, har EU-kommissionen godkendt redegørelsen så forhandlerne af e-cigaretter og tilbehør kan 

være helt sikre på, at EU har givet de danske myndigheder lovhjemmel, så forbuddet må træde i kraft d. 1. 

april 2021? 

 

Jeg håber på hurtig afklaring, på forhånd tak, 

 

 
1 https://www.ft.dk/samling/20201/lovforslag/L61/spm/47/svar/1713210/2280545.pdf 
2 https://www.ft.dk/samling/20201/lovforslag/L61/spm/77/svar/1724682/2299223.pdf 
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